

佳县“一村一品”促振兴 枣木长出“致富菇”

■记者 高小雨 通讯员 魏杰鸽 文/图

冬至寒意渐浓，地处榆林市佳县通镇向阳湾村的枣木菌菇基地一派忙碌的景象，几排塑料大棚半开着卷帘，菌棒上长出的香菇格外惹眼。村民李海存正在和工友们剪香菇柄，对于他们来说，剪下的是香菇柄，拔掉却是多年的“穷根”。

“我在蘑菇基地打工，一年四季工作不是很忙，能挣4万余元，既能顾家，又能挣钱，感觉挺好的。我经过几年的学习之后，已经成为技术员，工资也增长了不少，感觉日子越来越有盼头了。”李海存说。

佳县向阳湾村依托丰富的枣木资源，利用枣木香菇含有丰富的氨基酸、钙、钾和11种不饱和脂肪酸等物质，品质和营养远胜于普通香菇的优势，制定了科学的枣木香菇生产、加工、销售标准。向阳湾村努力将小香菇做成大产业，为群众在家门口提供了就业和增收渠道。

“政府给我们营造了良好的经营环境，企业从选址到投产仅仅用了半年的时间，形成了从菌棒原料生产到出菇销售完整的产业链条，在企业做大做强同时，还解决了周边部分村民的就业问题。”菌菇基地管理员贺军卫说。

近年来，利用枣木菌棒，向阳湾村不仅培育出了“枣木香菇”，更培育出“枣木木耳”“枣木猴头菇”等产品，同时，佳县向缘红现代农业开发有限公司将向阳湾村生产的“枣木香菇”加工成香菇酱、香菇干等产品，逐步形成了



栽植、加工、销售于一体的完整产业链条。“现在，我们已掌握了从木屑加工、装袋、接种、养菇、菇棚管护到出菇、烘干等生产香菇的全部流程和所有技术。我们生产的菌菇常年远销福建、浙江、广东等全国10多个沿海城市。截至目前，香菇已销售了三茬，收入80余万元。”贺军卫说。

据了解，向阳湾村已建成枣木香菇出菇棚28座，养菌棚10座。2023年拟新建出菇棚15座，养菌棚5座，全部建成投产后，年收入可达120余万元，可提供稳定的就业岗位40个，带动周边农户100余人就近就业。

来自湖北的食用菌专家杨勇就枣木香菇的种植、管理、销售等环节实行了统一的培训、配方、管理。“佳县昼夜温差大，花菇出菇率高，这种品质的花菇在南方市场上供不应求。”杨勇说，“我们从全国主产区引进优良品种，在

佳县进行栽培。近些年主要引进的品种有808、208等，在佳县不同区域环境下进行试种。”

由于枣木香菇含有大量矿物质元素，同时还含有油酸、亚油酸等抗癌物质，因此市场价是普通香菇的两倍。废菌棒通过发酵处理，还可以做成肥料用于还田、种树。“种完的枣木枝条种香菇，种完香菇的废料我们又把它做成肥料，再还到红枣林中，形成生态的良性循环，实现了废弃资源的再利用，从而增加效益。”杨勇说。

小香菇撑起的是向阳湾村乡村振兴、富民增收的“致富伞”。“今年，我们准备在村里继续修建15座枣木菌菇大棚，力争把香菇菌棒种植规模发展到30万棒，并推广到佳县其他盛产红枣的村庄，进而辐射带动全县的产业发展，为乡村振兴作出贡献。”贺军卫信心满满地说。

陕煤运销集团黄陵分公司开展“书香为伴 以书会友”读书分享会

阳光讯(记者史超 通讯员徐莎)近日，陕煤运销集团黄陵分公司开展了“书香为伴 以书会友”读书分享会，公司党员干部职工共18人在党员活动室品读各类经典著作，畅谈阅读感受。

在读书分享会上，大家推荐了各自喜欢的经典书籍，阅读了经典篇章，分享了读书感悟和收获，并畅谈了下一步的工作计划。大家纷纷表示，在今后的工作生活中，要自觉养成爱读书、读好书的良好习惯，把读书学习与自身工作实际紧密结合起来，不断增强干事创业的能力和本领。

陕煤运销集团黄陵分公司将以此次读书分享会为契机，进一步丰富公司党员干部职工的文化生活，扎实开展内容丰富、形式多样的读书宣传工作，积极营造“人人爱读书”的浓厚氛围。

安康市汉滨区江北街道晏台村“庆元旦 迎新年”文化惠民活动举行



阳光讯(记者向博 通讯员冯诚文/图)伴随着冬日里温暖的阳光，12月21日下午，安康市汉滨区江北街道晏台村“庆元旦 迎新年”文化惠民活动在晏家坡小区广场举行。包联单位安康市文旅广电局、区文旅广电局、中国银行安康分行领导和干部参加了活动。

活动在安康花鼓子《安康儿女情满怀》中拉开了帷幕，演员们用精彩的表演表达着对家乡的热爱。手鼓舞《山清水秀人欢畅》、诗歌朗诵《全民共建文明城》、舞蹈《美丽心情》、三句半《文明城市结硕果》等10余个节目轮番上阵，向群众展示了创文以来安康城市面貌、居民素质和群众精神文化生活的变化。现场的演员以饱满的热情、高亢的唱腔、优美的舞姿，让群众听得开怀、看得过瘾，他们时不时拿出手机记录下精彩瞬间。

在演出过程中还设置了两轮《安康市文明行为促进条例》知识有奖问答，现场的群众更是争相抢答，通过一问一答的形式，加深了群众对文明行为基本规范的认识，促进群众养成了文明的生活习惯。同时，江北派出所工作人员及志愿者在现场发放了反诈知识宣传彩页，提醒广大群众警惕各类诈骗陷阱，提高反诈意识。

“这种把文艺节目送到家门口的形式村民都很喜欢，既让我们老百姓观看了精彩的演出，又学到了很多知识。”在场的一位村民开心地说。

洛南县“四措并举”引领文明实践新风尚

■记者 韩建军 通讯员 赵晓翔 鱼韵栋 文/图

“坚持用党的创新理论武装思想，指导实践，推动工作……”近日，省新时代文明实践宣讲师在商洛市洛南县城关街道开展党的理论宣讲。该县石坡镇新时代文明实践所组织辖区志愿者，走进17个村(居)为孤寡老人等特殊群体义务剪发。景村镇动员全镇25个新时代文明实践站的260多名志愿者，对辖区道路积雪进行清扫。这是连日来，洛南县开展新时代文明实践工作的一个缩影。

据了解，近年来，洛南县以群众需求为导向，以阵地建设为基础，立足地域文化，深挖传统文化魅力，坚持多措并举，引领文明实践新风尚。

完善组织机制，强化阵地建设。洛南县在县、镇、村(社区)分别建成1个文明实践中心、16个文明实践所、247个文明实践站，在全市率先实现县、镇、村



志愿者在寺耳镇东庄村助农采椒

(社区)三级阵地建设全覆盖。洛南县依托新时代文明实践所(站)作用，组建16个镇(街道)服务大队和247个村(社区)服务队；依托洛南县志愿联合会，吸纳本地先进典型、民间艺人、“五老”人员等群体，组建宣讲小分队380多支，吸纳志愿者5000多名，开展各类活动1万场次，受益群众40多万人次。

整合现有资源，提升工作效能。洛南县依托文明单位优势资源，组建7个文明单位，结对共建7个新时代文明实践所(站)，按照“7有”要求，提供人力、

物力、财力支持，打造文明实践综合体，结合实际需求在该县四皓街道药王村开展关爱留守儿童志愿活动以及重阳节孝老爱亲活动等。

依托传统节日，打造洛南品牌。洛南县始终围绕乡风文明建设目标，持续深化文明实践工作，通过“传统节日+文明实践”和“宣讲+文艺+表彰+服务”的活动模式，以各镇村新时代文明实践所(站)为阵地，采取“诵、讲、评、演、唱、助”等6个环节，创新开展“乡音传党音·声声润民心”主题文明实践活动。

坚持需求导向，拓展活动形式。洛南县以新时代文明实践所(站)为平台，先后在城关街道西寺庙社区开展理论政策宣讲院落会，寺耳镇东庄村开展助农采椒，保安镇、古城镇等地开展“清洁家园”等各种形式新时代文明实践志愿活动1000多次，受益群众10万多人，使新时代文明实践成果真正惠及群众。